



花开古都抢“鲜”报春

春风温柔地拂过大地，嫩蕊初绽奏响春的序曲；繁华似锦，奔放、热烈、明媚，犹如生命的热流在恣意流淌，那是夏花的绚烂；秋风渐起，金黄与嫣红交织，内敛、宁静、缤纷，那是属于秋的浪漫……从春到秋，花卉不仅是城市自然景观，更是生活中的诗意点缀。为让读者了解并欣赏身边的美丽花卉，我们开设《一路生花》专栏，沿着时间脉络，梳理一份独属于古都大同的花卉景观图。让我们满怀期待，在花香四溢中，尽情享受园林植物带来的饕餮盛宴。

你知道吗？在我市春天最早开的花就是落叶灌木连翘。虽然此时春风里还带着微微寒意，但这些“春的使者”已在春寒料峭中，以满枝金黄色的点点花瓣迎风起舞了。大约仅一周时间，陪伴连翘最早开花的乔木山桃也闪亮登场，一朵朵、一簇簇粉白色的花朵挂满枝头，共同奏响春的第一篇乐章。

从3月底开始，我市连翘、山桃陆续盛开。公园里、道路旁、灌木丛中那一抹明艳的黄色，便是连翘花。在春日暖阳下，纤细的枝条托起金色的花瓣，灿若云霞。在我市园林绿化中，连翘起到点缀春色的作用，在城墙带状公园、御河生态园、智家堡森林公园、口泉植物园等处都有成片种植。盛花期时，万千花蕾竞相吐



御河生态园东岸连翘盛开 本报记者 韩塑 摄

艳，尽显群体之美。

与连翘相比，山桃更像是一场铺天盖地的浪漫侵袭。漫步城市的每一个角落，皆可与“桃”相遇。淡雅的花香在空气中弥漫，粉色的桃花如少女的脸庞，娇嫩动人；白色的桃花像初降的春雪，如梦如幻。在我市，景区、道旁、居民小区的山桃大多开粉色花朵，各大公园粉、白双色桃花并开。沿御河西路城墙带状公园北段的一片桃花林中，就有多株开白花的山桃。近日，这些山桃已进入盛花期。驻足在桃花林下，粉色与白色交织形成的柔和之美，让内心在城市的喧嚣中，得到片刻的宁静与放松。

记者采访中发现，市民在赏花时，经常将连翘花与迎春花、山桃花与山杏花混淆。那么如何分辨呢？据市城市公园服务中心专业技术人员介绍，迎春花和连翘，从花瓣、形状、枝条、果实上区分，迎春花花瓣5至6枚，连翘4枚；迎春花具有明显喇叭型花管，连翘没有；迎春花枝条细长，呈拱形下垂，光滑无毛，嫩枝是绿色四棱状，连翘花枝条稍粗，呈直立或

斜展，嫩枝是浅褐色、圆形；连翘结出的果实是中药材“连翘”本体，迎春花在栽培中一般只开花不结果。

山桃与山杏是北方早春常见的“粉白系”开花树木，从花期、颜色、花萼、花蕊以及枝干上区分，山桃花期早于山杏；山杏多为白花，山桃则有粉、白两种颜色；山桃花花梗极短、花萼包花瓣不弯折，花蕊大多为红粉色，山杏花花萼翻折，花蕊黄色；从枝干上看，山桃花枝干光滑发红，似刷了一层金属漆，山杏花枝条灰褐粗糙，带着“皱纹”般的裂痕。若在初春偶遇这对“姐妹花”，不妨凑近细看：山桃以柔美枝干托起春光，山杏则用倔强树皮书写坚韧，共同演绎生命的早春序曲。

连翘最佳赏花地点：城墙带状公园、御河生态园、智家堡森林公园、口泉植物园。

本报记者 双红



云州区重拳整治野外违规用火

本报讯（记者 辛雅君）近日，为全力保障春季森林资源及群众生命财产安全，云州公安分局对野外违规用火行为展开重拳整治，近期已累计查处违规用火案件10起，行政处罚10人，有力遏制了春防关键期的火情风险。

3月28日，云州公安分局巡警大队与属地派出所携手，在许堡乡、党留庄镇开展专项行动。行动中，现场查获朱某、张某文、范某昌违规焚烧秸秆，同时，村民刘某祥在上坟祭祖时引燃坟旁杂草。这4人明知政府在防火特险期严禁野外用火，却仍抱有侥幸心理。最终，4人均被依法予以行政处罚并接受警示教育。次日，该分局与杜庄、吉家庄、周士庄等派出所联合行动，在佛堂寺村、北栋庄村等7个重点区域，查获吕某亮、陈某玉等4人违规用火。办案民警称，被查处人员虽知晓《森林防火条例》相关规定，但因“烧荒省事”“祭祀烧纸无大碍”等错误观念而违规。目前，所有案件均已依法办结，当事人主动签署承诺书，表示悔过改正。

鉴于春耕农忙期间火灾风险增大，云州公安分局构建“巡查+宣传”双轨防控体系。各派出所采用“车巡+步巡+无人机巡”模式，对农田、林区等重点部位进行全天候监控。结合“万警进万家 同心筑同安”活动，民警深入田间地头开展防火宣传，发放警示资料，讲解典型案例，通过以案释法，增强全民防火意识。“当前已进入森林火险红色预警期，任何违规用火行为都将受到严惩。”云州公安分局负责人介绍，依据《刑法》《消防法》相关规定，违规野外用火最高可处行政拘留并罚款，分局将持续保持高压态势，落实“见烟就查、见火就灭、违法必究”工作机制，坚决打赢春季防火攻坚战。

境湖园小区公共绿地变“菜园”？

御华社区：将联合物业进行整治

本报讯（记者 龙中华）“好好的绿化带竟然栽种大葱和韭菜，既破坏了绿植，还会引发效仿之风，让小区显得凌乱，应该及时制止这种行为。”8日，市民焦女士致电本报反映此事。

焦女士由于工作变动，临时在境湖园小区租房居住。近日，天气转暖，树木花草都发了芽，但令人遗憾的是，楼下的绿化带中，一些光秃处竟然长出了大葱和韭菜。虽然都是绿色的，但仍让她觉得不可思议，显然是个别居民为了一己私利破坏了绿化

带。随后，她利用休息时间在小区转了转，发现不只是她所住的楼栋，其他居民楼下的绿化带也有类似问题。她认为这种行为如果不加以制止，可能会有更多人效仿，到时候绿地会越来越少，小区的环境也会越来越乱。

接到反映后，记者随即赶往境湖园小区走访，发现该小区部分楼前的绿化带的确存在种葱种菜情况。其中，6、7、9号楼南侧的绿化带中有人种了大葱，10、17号楼南侧问题较为严重，绿化带中至少有四五

处小片的种菜区域。

就此，记者采访了御华社区有关负责人。

她说，情况已经了解，将及时到现场查看。

如果情况属实，他们将联合物业对其进行整治。

龙帮办
0352-6034132

资讯快递

防范果树低温冻害 我市积极开展应对

本报讯（记者 孙向阳）4月中旬至5月初，处于花期、幼果期的杏树易遭受强冷空气侵袭，“倒春寒”等极端天气对果业生产可能造成不利影响，为提升杏果产业防灾减灾能力，我市农业部门成立技术服务专班，加强科学预警，加强防灾减灾技术指导和服务，积极开展防范应对。这是记者7日从市农业农村局获悉的。

我市各县区农业农村部门抽调专业技术人员，成立技术服务专班，开展技术指导服务。同时，密切关注天气变化，与气象、应急部门会商沟通，进行杏果花期冻害气候风险区划分，做好高中风险区预防，提前指导农民和生产主体做好防范应对，并利用微信、短信、广播、抖音、快手等平台，多渠道、多频次将寒潮天气预警及时发送给农村、农民和生产主体，确保信息到乡到村到户。

各县区农业农村部门组织专家和农技人员深入生产一线，指导农民和生产主体落实各项关键技术措施，预防应对“倒春寒”对果业生产的不利影响。对果农进行思想动员，筹划准备防冻物资，结合围彩条布或塑料布、秸秆覆盖、浇早春水、坑施肥水、搭建防雹网等各种综合措施的推广应用，增强杏果应对低温冻害的能力。

广灵开展青年志愿者 科技下乡兴农活动

本报讯（记者 孙露）为深入实施乡村振兴青春建功行动，展现青年志愿者的责任与担当，近日，共青团广灵县委联合县科协、县医保局开展了青年志愿者科技下乡兴农活动。

活动中，青年志愿者通过现场讲解、发放资料等方式，向广灵县南村镇群众介绍医保码的激活流程和使用方法，宣传医保基金监管的重要性，讲解监管政策、欺诈骗保行为及举报奖励机制，鼓励村民共同参与监管，同时针对享受低保、残疾等低收入家庭，详细解读了医保帮扶政策，确保他们了解并能享受相应的医保待遇。

此外，志愿者们还向农民群众普及了科学种植、高效养殖、病虫害防治等现代农业技术，认真解答农户在种植、养殖过程中遇到的实际问题，受到种植、养殖户的欢迎。

云冈区专项整治 农村假冒伪劣食品

本报讯（记者 刘剑）为进一步加强农村食品安全监管，日前，云冈区市场监督管理局召开制售假劣肉制品、农村假冒伪劣食品专项整治行动工作推进会，严厉打击农村假冒伪劣食品违法行为。

该局认真分析云冈区农村食品市场存在的问题，对销售过期食品及来源不明肉制品等突出问题整治进行安排。要求各部门严厉打击假冒伪劣食品违法违规行为，坚决取缔“黑工厂”“黑作坊”“黑窝点”和违规销售行为。加大对食品经营者的培训力度，落实主体责任，定期开展自查，杜绝销售假劣肉制品和假冒伪劣食品。同时，强化协调配合，紧盯问题隐患，全面扎实推进专项整治工作走深走实，确保整治工作有序推进。